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”Arbejderklassens frigørelse er arbejderklassens eget værk” (Marx)

Solidaritet & Modstand
Nr. 1 – juni 2025                      giv et støttebeløb efter lyst og evne

Meddelelse fra redaktionen:
“Solidaritet & Modstand” er en uafhængig bulletin, udgivet af en redaktionsgruppe bestående af medlem-
mer af Rødt Venstre. Formålet med udgivelsen er at styrke og fremme den politiske debat på venstrefløjen.

Tidsskriftet rummer en bred vifte af bidrag – fra officielle udtalelser fra Rødt Venstre til personlige ind-
læg fra navngivne medlemmer af koordineringsgruppen, som afspejler skribenternes egne holdninger. 

Et centralt element i “Solidaritet & Modstand” er ønsket om at skabe et levende og inkluderende forum,
hvor læsere aktivt opfordres til at deltage i den aktuelle politiske samtale ved at sende indlæg. Indlæggene
skal falde inden for tidsskriftets faglige og politiske rammer, have en velfunderet fagpolitisk kvalitet og
være formuleret i en respektfuld og saglig tone. Redaktionen har ansvaret for at sikre, at disse principper
overholdes. 

INDHOLD:  
Udtalelse fra koordineringsudvalget: ”Demokrati under pres:
Når Folketingets Præsidium censurerer skolevalget”. side 2

Brev fra Frankrig. side 2
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”Ikke en krone, ikke et våben, ikke et menneskeliv til krig!” side 4
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Udtalelse     fra     Rødt     Venstres     koordinationsgruppe:      

Demokrati under pres: Når Folketingets Præsidium 
censurerer skolevalget

Skolevalgets formål er at lære elever at deltage
i  en demokratisk proces – at diskutere, argu-
mentere og tage stilling til forskellige politiske
dilemmaer. Alligevel har Folketingets Præsidi-
um, som ellers  normalt  har  en  mere  tilbage-
trukket rolle, under ledelse af Søren Gade (V)
valgt  at  fjerne Palæstina som emne med den
begrundelse, at det er ”for komplekst” og ”føl-
somt”.

Men  hvornår  har  kompleksitet  nogensinde
været en gyldig grund til at undgå en politisk
debat? Nogle forsvarer beslutningen med, at e-
lever ikke har tid til at forstå konflikten på få u-
ger. Men net-op derfor er skolevalg perfekt:
Det er en øvelse i at navigere i komplekse em-
ner, ikke en eksamen i fuld forståelse.

Den  virkelige  årsag  er  tydelig:  Den  danske
politiske elite ønsker ikke at risikere, at elever
stiller kritiske spørgsmål til Israels besættelse af
Palæstina og massedrab og folkemord i Gaza. I
stedet for at lade unge fordybe sig i en af vor
tids mest presserende internationale konflikter
og humanitære katastrofer, vælger man at
lukke ned for samtalen.

Det er ikke bare hyklerisk; det er en direkte
underminering af skolevalgets kerneformål. Be-
slutningen er ikke bare problematisk; den er et
tydeligt tegn på, at demokratiet langsomt un-

dermineres af den magtfulde politiske elite, der
systematisk  begrænser  ytringsfriheden og  op-
drager en ny generation til at acceptere censur
som norm.

Forbuddet mod Palæstina ved skolevalget er
ikke  en  isoleret  hændelse,  men  en  del  af  et
mønster, hvor magthaverne gradvist indskræn-
ker danskernes demokratiske rettigheder.

- Overvågningslovforslaget giver staten ube-
grænset adgang til at spore borgerne.

- Afpresning af DR og andre medier sikrer, at
kritisk journalistik tones ned.

Det er tid til at sige nok er nok. Det er tid til
at kræve et fuldstændigt stop for politisk cen-
sur, overvågningsstat og medieafpresning.

For hvis vi tier nu, hvad bliver så blive for-
budt i morgen?

Til jer unge vil vi sige: Bryd tavsheden. Ret
ikke ind. Vær jer selv!

Om den politiske elites frygt for  befolknin-
gens  modstand  kan  man med rette  stille  det
samme spørgsmål, som Bertolt Brecht engang
formulerede:

Ville det ikke være enklere, 
hvis regeringen
opløste folket
og valgte et nyt?

Brev     fra     Frankrig:      
Jérôme Legavre, medlem af det franske parlament LFI (Det Ubøjelige Frankrig)
Stéphane Jouteux, fagforeningsmand 21. maj 2025

Kære kolleger, underskrivere af appellen mod krig, Kære kammerater,
Vedhæftet er appellen mod krig og folkedrab (se side 4) med den komplette liste over underskri-
vere pr. 20. maj 2025. Appellen er underskrevet i 20 lande i Europa og USA af parlamentsmedlem-
mer, medlemmer af EU-Parlamentet, fagforeningsfolk, kunstnere, læger, aktivister fra forskellige
baggrunde og organisationer.
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I Frankrig vil appellen blive offentliggjort i de kommende dage. Vi opfordrer jer til at sprede og
offentliggøre den i jeres respektive lande på måder, I finder mest passende, og til at bede om yder-
ligere underskrifter, især fra parlamentsmedlemmer, fremtrædende skikkelser og fagforenings-
folk.

Denne appel er hverken et bred begæring eller en principerklæring. Det handler ikke blot om at
sige de rigtige ting, men om at organisere, påvirke og handle konkret på begivenhederne.

På baggrund af denne appel er vi derfor glade for at invitere jer til en første international konfe-
rence, der afholdes lørdag den 4. oktober i Paris, med start kl. 13.30. Medlemmer af nationale og
europæiske parlamenter inviteres til at mødes fra kl. 11.00 og derefter deltage i konferencen.

Denne konference vil blive efterfulgt af et nationalt møde i Paris søndag den 5. oktober fra kl.
13.30. til 17.00, som vil byde på et stort antal internationale talere

Vi ville være beærede over jeres tilstedeværelse og takke for jeres bekræftelse af jeres deltagel-
se.

Vi håber, at dette initiativ vil samle store internationale delegationer og blive udbredt til i Lon-
don og andre hovedstæder i Europa. Ser frem til at høre fra jer.

Med vores bedste hilsen.

Udtalelse     fra     det     svenske     ”Solidaritets”     kongres,     den     24.-25.     maj     2025:      

Mod folkemordet i Gaza – mod krigshetz og oprustning!

”Solidaritet” samles til sin første kongres samti-
dig med, at der finder et brutalt folkemord sted
i  Gaza,  med  en  planlagt  masseudsultning  af
børn og civile kvinder og mænd. Vi forsvarer
det palæstinensiske folks ret til liv, og vi støtter
alle  kampe  for  dette.  Vi  opfordrer  alle  til  at
mobilisere  til  den  storsamling,  der  afholdes  i
Stockholm lørdag den 7. juni med en national
demonstration.

Mod den totale  besættelse  og  etniske  ud-
rensning, som Israel nu gennemfører, kræver vi
mere af den svenske regering:

- at den reagerer kraftigt imod selve folke-
drabet, mod etnisk udrensning, mod al militær
vold mod det palæstinensiske folk; og vi kræ-
ver, at gerningsmændene arresteres og retsfor-
følges;

- at den satser kraftigt på de udsatte og sår-
bare og genoptager bistanden til FN-organisati-
onen UNRWA.

- at al handel og andre forbindelser med Is-
raels folkemordsregering afbrydes.

På vores kongres har vi truffet vigtige beslut-
ninger om at udvikle ”Solidaritet” og at yde vo-
res bidrag til kampen mod krig, mod krigshetz
og oprustning på bekostning af velfærd. Vi har
vedtaget at slutte os til den nye modstand i Eu-
ropa omkring sloganet  ”Ikke en krone, ikke et
våben, ikke et menneskeliv til krig!”

Vi  udgiver  denne  appel  på  svensk,  under-
skrevet af parlamentarikere, fagforeningsledere
og kulturpersonligheder fra 20 europæiske lan-
de.

Vores kongres blev overværet af repræsen-
tanter for Arbetarmakt (Arbejdermagt), Femini-
stra (Feminist), Impulso Ecuador, Kommunist-
partiet,  den  palæstinensiske  arbejdsgruppe  i
Stockholm, Socialistisk Alternativ, Shora, Støtte-
gruppen Folkelig økonomi for Folkemagt.
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International     kampagne     mod     krig     og     folkedrab:      
Et passende svar til Mette Frederiksen og Co.     

”Vi siger NEJ til krig og angrebene på velfærdsstaten! NEJ til krigsbudgetter og krigsmagere! NEJ til
krigspolitik, hvor end den kommer fra!”  Sådan står der i nedenstående appel, som Rødt Venstre
sammen med en række grupper, organisationer og enkeltpersoner har skrevet under på.

Hvis der er en europæisk regering, der opruster, spreder krigsfrygt og forsøger at smadre vel-
færdsstaten, så er det regeringen med støtte fra folketinget. Krigen mod velfærden er senest kom-
met til udtryk med forslagene om at øge pensionsalderen for både folke- og Arne-pensionen. Der-
for: skriv under og protester mod den lønmodtagerfjendske politik, der føres i Danmark.

Appel     mod     krig     og     social     krig:      

”Ikke en krone, ikke et våben, ikke et menneskeliv til krig!”
De europæiske ledere forbereder sig på krig. Et
massivt oprustningsprogram er i  gang. Og det
er arbejderklassen, der vil blive bedt om at be-
tale prisen for deres våben og krige med skat
ter, ved at skære i vores sociale goder og ved at
sænke vores levestandard og betale med vores
blod og sved.

Den orden, der blev skabt efter Anden Ver-
denskrig, er ved at gå i opløsning – politisk, ø-
konomisk og militært. Vi står over for flere og
vær re kriser. Dette er selve kapitalismens krise,
der bringer menneskehedens fremtid i fare, et
forestående økologiske sammenbrud og en sti-
gende  mulighed  for  verdenskrig  og  endda  a-
tomkrig. Det er ikke nye problemer, men de for
stærkes af Trumps andet præsidentembede og
fremvæksten af en ekstrem højrefløj i hele Eu-
ropa.

Derfor udsender aktivister,  fagforeningsfolk
og demokrater fra hele Europa dette opråb for
at gå sammen mod krig og militærudgifter og
afvise kravet fra de europæiske regeringer om
støtte  til  deres  brutale  og  destruktive  politik
under påskud af såkaldt 'national enhed'. Men
det er falsk patriotisme. Det er ikke vores krige.
Og vi vil ikke betale for dem – eller dø i dem.

Som  den  franske  forfatter  Anatole  France
sagde  på  tidspunktet  for  Første  Verdenskrig:
“Man tror, man dør for sit land, man dør for in-

dustrifolk.”  Millioner døde dengang, og det er,
hvad der vil ske igen, hvis vi ikke stopper denne
krigshysteri og oprustning.

Den europæiske herskende klasse fører
stedfortræderkrig i Ukraine og bakker allerede
op om det israelske folkemord på befolkningen
i Palæstina.

Det her er fakta:
• en million døde og sårede på begge sider i

Ukraine og Rusland;
• titusinder døde og sårede i Palæstina i et

forsøg på folkedrab og etnisk udrensning af he-
le befolkningen.

Det gavner kun våbenfabrikanterne og dem,
der vil drage fordel af at udnytte ressourcerne i
Palæstina og Ukraine. Men vi vil ikke støtte
den- ne udnyttelse.

Vi siger:
• NEJ til krig og angrebene på velfærdssta-

ten!
• NEJ til krigsbudgetter og krigsmagere!
• NEJ til krigspolitik, hvor end den kommer

fra!
Vi opfordrer til enhed blandt Europas be-

folkninger for fred, ikke krig; for retfærdighed
og lighed, ikke udbytning:

“Ikke en krone, ikke et våben, ikke et men-
neskeliv til krig.”
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JEG     STØTTER     OVENSTÅENDE     APPEL:     ”IKKE     ÉN     KRONE,     IKKE     ÉT     VÅBEN,      IKKE ÉT 
MENNESKELIV TIL KRIG”

Fornavn og efternavn:                                                                                                                                          

Organisering (fagforening, parti, interesseorganisation):                                                                                  

Jeg ønsker yderligere oplysninger om kampagnen (skriv emailadresse). Sæt kryds: JA     _   NEJ      _  

Denne underskriftskupon sendes pr. mail (per@rodtvenstre.dk) med mindst navn og efternavn
******************************************************************************************

Underskrivere af ovenstående appel
Belgien: Botenga Marc, medlem af EU-parlamentet,  Det
Belgiske Arbejderparti  (PVDA-PTB);  de Brabander Ludo,
Vrede  (fredsbevægelsen);  Coryn Eric, professor ved Det
Frie Universitet i Bruxelles; Deswaef Alexis, viceformand
for  The  International  Federation  for  Human  Rights;  Ei-
sendrath Henri, professor emeritus vid Det Flamske Uni-
versitet i Bruxelle; Galand Pierre, tidligere senator, gene-
ralkoordinator for  Russell-tribunalet vedrørende Palæsti-
na; Lefevre Gabrielle, journalist; Lemaitre Pascal, forfat-
ter, illustrator, professor vid La Cambre;  de Limanchine
Sahra, chef for Présence et Action Culturelle; Mertens Pe-
ter,  generalsekretær  for  Det  Belgiske  Arbejderparti
(PVDA-PTB);  Morelli  Anne,  æresprofessor  ved Det  Frie
Universitetet i Bruxelles;  Petrella Riccardo, professor e-
meritus vid det katolske universitet i Leuven, talsperson
for  Agora of the Inhabitants of the Earth  (AHT);  Semal
Claude,  kunstner;  Thanassekos  Yannis,  politisk  analyti-
ker; Verlaine André, administrator for Centret for seku-
lær aktion  (CAL)  i  Namur,  talsperson for  Den palæstin-
ensiske  Samordning  i  Namur.  Danmark:  Rødt  Venstre.
Frankrig: Belkhodja Yessa, medlem af ungdomsforsvars-
kollektivet  Mantois; Berrahal Ahmed, faglig aktivist
RATP; Bihr Alain,  æresprofessor  i  sociologi;  Bouteldja
Houria,  HQ  Decolonial;  Cernon  Bérenger, parlaments-
medlem LFI (La France Insoumise - Det Ubøjelige Frank-
rig); Cordani Claudine, uafhængig økojournalist og aktiv-
ist for De levendes rettigheder; Crépin Kevin, faglig aktiv-
ist;  Chikirou Sophia, parlamentsmedlem LFI; Coulomme
Jean François, parlamentsmedlem LFI;  Da Rocha Pedro,
faglig aktivist;  d’Artagnan Isabelle, historiker og talsper-
son for Fritænkernes forsknings- og studieinstitut (IRELP);
Delalondre  Clarisse,  faglig  aktivist;  Delauge  Vincent,
faglig  aktivist;  Dombrowski Nawel, sanger, forfatter,
skuespillerinde; Duquenoy  Adrien,  POI  (Part  ouvrier
indépendente);  Durant  Juan  Carlos,  Diem25;  Ernaux
Annie, Nobelprismodtager i litteratur; Eyschen Christian,
talsperson  for  Fritænkernes  internationale forening
(AILP); Faouzi Ahmed, faglig aktivist;  Dr.  Federmann

Georges  Yoram,  gymnopedisk  psykiatriker;  Fernandez
Marlène,  faglig  aktivist;  Gaudy  Gabriel,  faglig  aktiv;
Jouteux  Stéphane,  faglig  aktivist;  Juraver  Philippe,
regionsrådsmedlem LFI; Kouvélakis Stathis, forsker;  Le
Roc’h Michel, faglig aktivist;  Legavre Jérôme, parlaments-
medlem  LFI;  Cédric  Liechti,  faglig  aktivist;  Livartowski
François, faglig aktivist;  Manesse Jeremy, forfatter, skue-
spiller,  oversætter;  Martin  Elisa,  parlamentsmedlem  for
LFI; Martin Vincent, faglig aktivist; Martinez Miguel, sekre-
tær  for  Den  Internationale  komité  mod  undertrykkelse;
Moulun Patrice, faglig aktivist;  Néhémy Pierre-Dahomey,
haitiansk  forfatter;  Nidam  Nora,  faglig  aktivist;  Nosbé
Sandrine,  parlamentsmedlem  LFI;  Obono  Danièle,
parlamentsmedlem for  LFI;  Olff-Sommer Martine, psyko-
log; Panhaleux Yeltas, valgt studenterrepræsentant;  Petit
Astrid, faglig aktivist; Pfefferkorn Roland, professor emeri-
tus  i  sociologi,  Strasbourgs  universitet;  Portes  Thomas,
parlamentsmedlem  LFI;  Poullet  Clément,  faglig aktivist;
Poyard Pierre-Olivier, forfatter, faglig aktivist og medlem
af Fredsbevægelsens ledelse; Dr Prudhomme Christophe,
faglig aktivist, regionsrådsmedlem LFI;  Rochard Catherine,
faglig aktivist;  Rouy Alain, national sekretær for Fredsbe-
vægelsen,  viceforperson  for  Det  Internationale  Fredsbu-
reau;  Salhi  Nadia,  faglig  aktivist;  Samouth  Pascal,  faglig
aktivist;  Schiappa Jean-Marc, historiker; Taurinya Andrée,
parlamentsmedlem LFI; Théry Julien,  historiker;  Traoré
Diangou, LFI-aktivist i arbejder- kvarter;  Dr de Turckheim
Françoise;  Dr Varnet Olivier,  neurolog;  Dr Venet Cyrille,
læge  og  faglig  aktivist;  Verzeletti  Céline,  faglig  aktivist;
Vicaine Céline, faglig aktivist; Wachill Jihad, talsperson for
Fredsbevægelsens  styrelse,  Ile-de-Frances;  Yazid  Aamar,
faglig aktivist; Zehnder Thierry, faglig aktivist. Grækenland:
Varoufákis  Yánis,  tidligere  finansminister.  Irland:  Daly
Clare, tidligere medlem af det irske parlament og EU-parla-
mentet;  Sheehan Helena, professor emeritus, Dublin City
University;  Mick Wallace,  tidligere  medlem  af  det  irske
parlament  og  EU-parlamentet.  Italien:  Acerbo  Maurizio,
landssekretær  for  Rifondazione  Comunista;
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Camposampiero Anna, medlem af det internationale bu-
reau i  Rifondazione Comunista;  Collot Marta, talsperson
Potere al Popolo; Cremaschi Giorgio, tidligere medlem af
FIOM, aktivist i  Potere al Popolo;  Forenza  Eleonora,
europapolitisk  ansvarlig,  Rifondazione  Comunista;
Granato Giuliano, talsperson for Potere al Popolo;  Nivoi
Josè,  faglig  aktivist  (talsperson  for  CALP  –  havnearbej-
derne i Genova); Potere al Popolo; Rifondazione Comun-
ista.  Kroatien:  Peović Katarina,  Radnička Fronta  (Arbej-
derfronten).  Norge:  Eisenstein  Peter,  Jødiske  Stemmer
for Retfærdig Fred;  Leraand Marielle,  stifter af  Fred og
Retfærdighed (FOR). Polen: Machul-Telus Beata, doktor i
filosofi  ved  Statsvidenskab,  pædagog,  talsperson  for
foreningen  Pro Humanum;  Wisniowski Maciej, doktor i
filosofi, journalist-rapportør, stifter og ejer af informati-
onsportalen Strajk.eu; Wolk-Laniewska Agnieszka, chef-
redaktør for det nationale ugeblad NIE.  Portugal:  Major
Mário Tomé, militærofficer fra april 1974, medlem af an-
tikrigstendensen i  Bloco de Esquerda;  Pereira
Carmelinda, tidligere medlem af den konstituerende for-
samling;  Rodrigues  Aires,  tidligere  medlem  af  den
konstituerende  forsamling;  Soares  Pedro,  universitets-
professor, tidligere parlamentsmedlem  Bloco de Esquer-
da.  Rumænien:  Constantinescu Rares,  stifter af  Social-
istisk  Aktionsgruppen;  Ozon  Iancu  Constantin,  talsper-
son,  Foreningen  for  arbejdernes  frigørelse;  Popescu
Mugurel, talsperson for den nationale fagforeningsføde-
ration  Hermes;  Somicu Silviu,  tidligere parlamentsmed-
lem; Tudor Marian, tidligere byrådsmedlem. Schweiz: Al
Baridi Kassem, journalist og faglig aktivist  Syndicom;  A-
nor Albert, faglig aktivist,  Tribune Libre;  Beday Mickaël,
faglig aktivist på SUDep; Boas Erez, universitetsprofessor,
Tribune  Libre;  Herranz  Sylviane,  journalist;  Junod
Huguette, forfatter, kronikør, redaktør for Marxistisk
Aktion  Schweiz;  Katz  Alison,  pensionist,  Verdenssund-
hedsorganisationen,  medlem af  Folkesundhedsbevægel-
sen;  Landry Abdou, advokat og tidligere faglig sekretær
Unia; Lee Fatima, fagforeningsaktivist, medlem af Syndi-
coms migrationskomiteen; Leggiero Vincent, faglig aktiv-
ist kollektivtrafikken; Monod Michel, medlem af Gruppen
uden armé;  Raspa Saverio, faglig aktivist  Unia;  Sabaana
Sami, talsperson for Palæstina-Schweiz organisation for
udvikling  og  fred  (OPSEF)  og  journalist;  Savary-Borioli
Beppe, akutlæge, Sisto Vincenzo, byrådsmedlem Renens,
faglig  aktivist.  Serbien:  Det  Radikale  Venstreparti;  Re-
pajic  Milena,  talsperson for  Det  Radikale  Venstreparti;
Trivunac Ratibor, anarkosyndikalist, antimilitaristisk ak-
tivist.  Slovenien:  Mauhar Tilen,  leder fra  IskratIskra-or-
ganisationen.  Spanien: Belarra Ione, parlamentsmedlem
og generalsekretær for Podemos; Castels Laura (i person-
lig egenskab), senator for  Det Catalanske Republikanske
Venstre (ERC); Garcés Vicent, medlem af Izquierda Social-
ista  (venstrefløj  i  PSOE),  tidligere  medlem af  EU-parla-

mentet;  García Cano Pablo, medlem af  John Deere Ibéri-
cas bedriftsråd;  González Luis, medlem af bestyrelsen for
den faglige landsorganisation Comisiones Obreras  (CCOO);
Mola  Maite,  bestyrelsesmedlem  for  Izquierda  Unida  og
Spaniens kommunistiske parti (PCE); Montero Irene, med-
lem af EU-parlamentet, Podemos; Salvador Jordi (i person-
lig egenskab) parlamentsmedlem for Det Catalanske Repu-
blikanske Venstre (ERC); Sánchez Héctor, generalsekretær
for Kommunisterne i Katalonien, tidligere senator for ERC-
EH Bildu. Sverige: Alling Björn, talsperson for  Solidaritet;
Carlstedt  Marcus,  Solidaritet  Stockholm; Escanilla
Jeannette, talsperson for  Solidaritet;  Solidaritet.  Storbri-
tannien: Ali Tariq, forfatter; Bolt Sophie, generalsekretær,
Kampagnen  for  Kernevåbennedrustning -  (CND);  Burgin
Andrew, international ansvarlig,  Left  Unity; Braich Mrs,
samfundsorganisator; Brittain Victoria, journalist og forfat-
ter;  Callinicos  Alex,  Socialist  Workers  Party;  Kampagnen
for  atomvåbennedrustning  (CND);  Corbyn Jeremy,  parla-
mentsmedlem;  Dawood  Imran,  Dawood  Family  Justice
Campaign;  Dr Djafari-Marbini  Hosnieh,  Unite the Union;
Dowling  Felicity,  landssekretær,  Left  Unity;  Eno  Brian,
musiker, talsperson,  Stop the War Coalition;  John Foster,
professor  emeritus  i  samfundsvidenskab,  University  of
Paisley/UWS; German Lindsey, indkalder for Stop the War
Coalition;  Gordon  Alex,  tidligere  talsperson,  National
Union  of  Rail,  Maritime  and  Transport Workers (RMT);
Grover Suresh, The Monitoring Project;  Gurdwaras Singh
Sabiha, Southall;  Hodson Ian, national talsperson for  Ba-
kers  Food and Allied Workers Union;  Hudson Kate,  vice-
formand  for  CND;  Hussain  Adnan,  parlamentsmedlem;
Kaur Kamaljit,  The Asian Women’s Network; Khan Ayoub,
parlamentsmedlem;  Loach  Ken,  filminstruktør;  Lotte
Collett, ansvarlig Independent Socialist Group, byrådsmed-
lem Haringey; Mansfield Michael KC; Mayo Marjorie, pro-
fessor emeritus, Goldsmiths, University of London; Murray
Andrew,  vicetalsperson  Stop  the  War  Coalition;
Rajonuddin Jalal,  East London Community Alliance;  Rees
John,  leder,  Stop the  War Coalition; Ross John, No Cold
War; Schneider James, kommunikationsansvarlig, The Pro-
gressive International  (i  personlig egenskab);  Sinha Rajiv,
Hindus for Human Rights;  Stop the War Coalition;  Sultana
Zarah,  parlamentsmedlem;  Thorpe  Doug,  international
leder,  Transform  Party;  Unterrainer  Tom,  talsmand,
Kampagnen  for  atomvåbennedrustning  (CND);  Webb
Dave, professor emeritus i freds- og konfliktstudier, Leeds
Beckett University;  Webbe Claudia,  tidligere parlaments-
medlem. Tyskland: Altmann Michael, faglig aktivist Verdi;
Brandau  Britta,  faglig  aktivist  i  Verdi;  Deininger  Heinz,
medlem  af  Rosa  Luxembourg-stiftelsen;  Grünberg  Harri,
medlem af Aufstehen; Dr. Hamad Khaled, talsperson for
Palæstinenserne i Tyskland; Hunko André, ordfører for Det
Europæiske Forenede Venstre i Europarådet; Klein Brigitte,
faglig aktivist GEW, medlem  Fredsrådet; Krupp Gotthard,
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faglig aktivist Verdi, redaktionsmedlem  Soziale Politik &
Demokratie (Sopode); Piermont Dorothee, medlem af
EU-parlamentet 1984-1994;  Reiner Braun,  Det Internati-
onale Fredsbureau; Springer-Kieß Andreas, faglig aktivist
Verdi;  Theilacker  Wolf,  tidligere  kommunalråd  for  De
Grønne; Thyret Josephine, faglig aktivist Verdi, talsper-
son for  BSW Berlin;  Wanner Konrad, medlem Die Linke.
USA:  Benjamin Medea, medstifter af  Codepink;  Gerson
Joseph, talsperson,  Kampagnen for fred, nedrustning og
sikkerhed;  Rizzo Steven, ordfører for  Den Internationale
Komité,  Democratic  Socialists  of  America  (DSA);
Silverman Jana,  medlem af  Den Internationale Komités

styregruppe,  DSA;  Wright  Ann,  øverstkommanderende  i
den amerikanske armé (pensioneret) og amerikansk diplo-
mat. Østrig: Buchinger Erwin, tidligere socialminister, SPÖ;
Grasgruber Karl Stefan, ordfører for sektion 1 i SPÖ Wien-
Josefstadt;  Magnus Axel,  medlem af fagforbundet GPA’s
udøvende komité,  slægtning til  offer  for nazismen;  Sarig
Dalia, initiativtager til den antizionistiske erklæring i Wien,
slægtning til en familie som blev fordrevet fra Wien under
Holocaust;  Schacht  Selma,  delegeret  til  Arbejderkammer
(Wiens arbejderrepræsentation), medlem af KOMintern.

Borgerforslag om fredsforhandlinger.
Undertegnede fremsætter flg. borgerforslag til drøftelse og vedtagelse  i Folketinget: 

Folketinget pålægger regeringen at:
1) tage omgående konkrete initiativer til fredsforhandlinger inden for FN-regi med henblik på at
etablere en langtidsholdbar fred i krigen mellem Ukraine og Rusland. Danmark skal aktivt arbejde
for at genindføre fodnotepolitikken i forhold til militær optrapning samt fremme diplomatiske løs-
ninger;
2) øge incitamentet til fredsforhandlinger ved at fastsætte en udløbsdato – senest om seks måne-
der – for Danmarks militære støtte til krigen i Ukraine. Samtidig pålægges regeringen at arbejde
for en tilsvarende udløbsdato for våbenstøtte fra NATO og EU til Ukraine.

Begrundelse:
Danmark bør vende tilbage til fodnotepolitikken og arbejde aktivt for fred frem for krig. Danmark
har historiske erfaringer at bidrage med. For 105 år siden skabte Danmark en historisk fred mellem
Danmark og Tyskland ved genforeningen af Sønderjylland i en konflikt omkring mindretal i de to
nabolande, der havde mange ligheder med konflikten i Østukraine. Under den Kolde Krig var vi
fornuftens stemme i NATO. Nu skal vi som et lille land genfinde vores store styrke i diplomatiet.

Den væbnede konflikt mellem Rusland og Ukraine har allerede kostet hundredtusindvis af men-
neskeliv, fordrevet millioner, destabiliseret Europa og ført os tættere på en atomkrig end på noget
tidspunkt af den kolde krig. I stedet for at bidrage til yderligere oprustning og krigseskalering bør
Danmark gå forrest som et land, der søger diplomatiske løsninger. Historien har vist, at varig fred
kun opnås ved forhandling.

Derfor bør regeringen straks tage initiativ til at få igangsat fredsforhandlinger i FN-regi. FN er
det eneste legitime forum for at fremme international fred og sikkerhed. For at sikre Ukraine de
bedst mulige vilkår for fred og samtidig motivere for at søge en varig fred bør Danmark sætte en
udløbsdato for den militære støtte og dermed den farlige eskalation af en krig, der dagligt er årsag
til tusindvis af døde og lemlæstede og ufattelige menneskelige lidelser og øger risikoen for en ato-
mar krig.

I stedet bør vi omdirigere mindst 1% af vores rustningsudgifter til konflikt- og fredsforskning, og
lære om, hvordan fremtidige konflikter kan forebygges og løses fredeligt.
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Dette forslag giver Danmark mulighed for at tage et moralsk og ansvarligt valg: At arbejde for
fred, ikke krig. At bygge broer, ikke grave grøfter. Som Kennedy sagde i 1963: 'Fred behøver ikke
være umulig, krig behøver ikke være uundgåelig'.

Kilder:
1. Amnesty International – Sanctions and Human Rights: Økonomiske sanktioner rammer ofte civile hårdt og kan for-
værre humanitære kriser.
2. United Nations – Conflict Resolution and Peace Negotiations: FN understreger, at forhandlinger er den eneste lang-
sigtede løsning på konflikter som den i Ukraine.
3. ICRC – The Human Cost of Arms Transfers: Våbenleverancer til konfliktzoner kan forlænge krige og øge civil lidelse.
4. CEPR – The Economic Impact of Sanctions on Russia: En analyse af, hvordan sanktionerne har forværret levestan-
darden for almindelige borgere.
5. UN Peacebuilding Fund – Effectiveness of Conflict Resolution Funding: Dokumentation for, at investeringer i freds-
og konfliktforskning kan forebygge fremtidige konflikter.

Borgerforslaget er endnu ikke stillet, så følg med i Rødt Venstres nyhedsbrev, der vil det blive an-
nonceret, når borgerforslaget er online.

_________________________________________________________________
HVIS MAN VIL VÆRE KLOGERE, SE FØLGENDE VIDEOER PÅ YOUTUBE OG TV:
Inside     China     Business     –     den     20.     marts     2025:      
China is ”changing lanes” and winning on all fronts in the Chip War.       
Inside China Business – den 27. februar 2024:
How did Wall Street lose money in China? By buying high and selling low, we are the dumb money. 
Inside China Business – den 21. april 2025:
China's tech sector was supposed to be bankrupt. Now we depend on them instead. 
Inside China Business – den 20. maj 2025:
Are we measuring China's GDP wrong? 
TIMES DRIVE – den 26. maj 2025:
Jeffrey Sachs UNLEASHES His Biggest Attack on Trump—You Won’t Believe This! | US News LIVE. 
Double Down News – den 7. maj 2024:
Holocaust Survivor Absolutely DEMOLISHES Israel

_________________________________________________________________________________

Sommer og politik – kom til Rødt Venstres sommerseminar i Herning!

Fra fredag 1. august kl. 11 til søndag 3. august kl. 15  samles vi til politiske oplæg, diskussioner og
fællesskab.

Vi tager livtag med venstrefløjens udfordringer, international socialisme, klimaretfærdighed, kor-
ruption og ikke mindst Palæstinas kamp for frihed.

Der bliver også tid til at diskutere ungdommens rolle i bevægelsen, politisk quiz, synge røde san-
ge og nyde grillmad i godt selskab.

Overnatning kan arrangeres, og deltagerprisen bliver holdt så lav som muligt.

Skriv til post@rodtvenstre.dk for program og tilmelding.

_________________________________________________________________________________

Ansvarshavende redaktør: Per Møller Jacobsen         Kontakt Rødt Venstre: per@rodtvenstre.dk  
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	Demokrati under pres: Når Folketingets Præsidium censurerer skolevalget
	Mod folkemordet i Gaza – mod krigshetz og oprustning!
	Underskrivere af ovenstående appel

